

История земли подзavalовской в лицах

Начало в № 21.

Бунинка и наследие

орловских краеведов – нам в помощь

Хочу немного рассказать о библиотеке имени Бунина (Бунинка – как ее ласково называют в народе), сотрудников которой можно считать соавторами моего исторического изыскания. Удивительная библиотека, уникальная. В ней находятся и «Сведения о платежельщиках», и «Статистические данные», начиная с 1860 года, и картотека о помещиках и дворянках, о всех деревнях Орловской губернии. Поступают в библиотеку все областные и районные газеты, работники краеведческого отдела сразу же обрабатывают полученную информацию. Так появляются необходимые

источники, и вот историческая ценность в твоих руках. И ты с неописуемым трепетом прикасаешься к страницам древности.

Удивительные открытия тебя находят сами. Несколько раз я подходила к месту захоронения Ермолова А. П. и видела мраморную плиту, но на ней написана не его фамилия, подумала, что это родственники.

Уже изучая родословную Пушкиревых, подошла еще раз к стене Троицкой церкви, к барельефу Ермолова А. П., опустила глаза и замерла: на мраморном надгробии написано: Пушкирева Любовь Ивановна, генерал-майорша – 1869 год, Пушкирев Федор Федорович (сын) – 1873 год.

Снова иду в библиотеку, нахожу статью

Владимира Власова, нашего замечательного краеведа «Выполним долг», опубликованную в «Орловской правде» 3 марта 1998 года. Читаю и узнаю, что рядом с могилой Ермолова А. П. находится усыпальница генерал-майорши Пушкиревой Любови Ивановны и ее сына Федора.

Далее он пишет, что в книге священника М. Высоцкого «Об истории некрополя» есть запись статского советника Филиппова Е. Ф.: «Пожертвовано мною в пользу Троицкой церкви серебром 100 рублей в память погребенной на этом кладбище генерал-майорши Л. И. Пушкиревой с тем, чтобы место, где погребено тело, осталось за домом Пушкиревых в длину 4 аршина, в ширину – 3,5 аршина».

В. Власов просит колхоз огородить и облагородить это место, что впоследствии и было исполнено. Много полезного сделали наши краеведы, низкий им поклон.

Но кто же такой Филиппов Е. Ф.? Снова обращаюсь к архивным документам, нахожу запись: «13 января 1844 года генерал-майорша выдала замуж дочь Любу за коллежского асессора Филиппова Егора». Значит, это зять позабылся о теще, видимо, не плоха была она и как теща. А мы благодарны ему, сохранившему часть истории земли подзavalовской.

Валентина Мутасова, почетный гражданин Урицкого района, с. Подзavalово
Продолжение следует.